

浦东新区教育学院附属实验中学举行 2023 年预备年级学生建队暨换戴大号红领巾系列活动



为继承和弘扬少先队的光荣传统，增强少先队员的光荣感、自豪感和责任感，从起始年级起做好规范，在纪念中国少年先锋队建队 74 周年之际，上海市浦东新区教育学院附属实验中学举行了 2023 年预备年级学生建队暨换戴大号红领巾系列活动。

9 月 25 日下午，学校在少先队活动课上进行了“领巾系责任 奋进向未来”预备年级新建中队暨换戴大号红领巾活动的队前教育，在红领巾宣讲队员黄芷萱和查照蓆的带领下，同学们共同温习了红领巾的系法并唱少先队队歌。

牢记责任义务，不断走向成熟
10 月 9 日早晨的升旗仪式上，学校隆重举行六年预备年级学生建队暨换戴大号红领巾仪式。学校党支部书记王伟杰为各中队授旗，队员们接过鲜艳飘扬的队旗，更是在手中接过一份新的责任。

徐颖校长为各中队辅导员颁发聘书。蔡凤娇老



师作为 2023 学年新任中队辅导员代表发言。

预备年级的队员们解下朝夕相伴的小号红领巾，将其认真叠放并珍藏，队员们在这里跨过人生中又一个新的台阶——换上大号红领巾。手捧大号红领巾，托住的是一份责任；胸前飘扬的大号红领巾中将激励着队员们不断奋进，迎接未来的挑战。

六(3)中队查照蓆作为少先队员代表发表感言：“换上大号红领巾，代表着一种责任与义务，它将激励着我们不断奋进，走向成熟。长大后成为对祖国、对人民、对家庭有益的人，要养成良好的学习、行为习惯。在学校里做一个好学生，在家庭中做一个好孩子，在社会上做一个好公民。”

牢记师长重托，树立远大理想
学校大队辅导员任菲菲带领队员们重温入队誓词，学校党支部书记王伟杰带领大家呼号“准备着，为共产主义事业而奋斗！”“时刻准备着！”最后在庄严的退旗曲中，活动落下了帷幕。

建队仪式的圆满完成为预备年级新队员们增添了一份光荣感、责任感与归属感，也为七、八、九年级的队员们增添了一份初中生涯里继续扬帆远航的动力。希望队员们能够牢记师长的殷殷嘱托，树立远大目标和理想，迈好初中的重要一步。

研学润心促成长 劳动赋能向未来 上海市昆明学校举行“岐黄百草轩”小神农劳动实践基地启动活动

10 月 25 日上午，上海市昆明学校劳动综合育人项目“岐黄百草轩”小神农劳动实践基地启动活动在昆明学校小学部举行。杨浦区教育工作党委副书记、局长何劲松，江浦路街道党工委副书记史文卿，上海市德育研究会会长姚家群，海军军医大学第一附属医院副院长杨鹏飞，上海交通大学医学院附属瑞金医院伤科主任、教授、魏氏伤科第 24 代传人奚小冰等受邀参加。此外，云南丽江市教体局教师团队、家长代表和大学生志愿者们也一起参与了活动。活动分内场参观与内场活动。

活动中，来宾们参观了学校劳动实践基地一期“小神农本草园”，就“艺·智”选修课程四大系列的 11 个课程展示内容与学生进行了交流互动，还和学校领导一起，对基地二期“小神农时空园”和三期“小神农名人园”规划作了探讨。

内场活动在学生们表演《生长吧》中拉开序幕。昆明学校党支部书记、校长姜斐致辞。他表示该劳动基地是对劳动教育精神的践行，对优秀传统文化的传承，也是学校对杨浦教育综合改革的回应，对杨浦区建设“全国中小学劳动教育实验区”工作的主动担当。

何劲松、史文卿、姚家群、杨鹏飞与市东实验学校特级教师、特级校长、正高级教师沈洪，昆明学校党支部书记、校长姜斐共同宣布实践基地正式启动。

杨浦区教育局副局长曾除非为专家代表奚小冰教授颁发顾问聘书。杨浦区教育学院党总支副书记徐佑翔为 3 位家长代表颁发特聘校外辅导员证书。杨浦区少科站站长、杨浦区劳动教育中心副主任孙青，杨浦区教育学院德育室主任绪婕



为大学生志愿者们颁发证书。

活动还对“小神农形象设计”大赛作了回顾。杨浦区教育局办公室主任李迎颂、杨浦区少年宫副主任汤峰为最佳创意奖、最佳人气奖获得者颁奖。围绕规划与一期项目，项目团队以《传承国粹润童心，劳动实践促成长》为题向来宾作了汇报。汇报后，姜校长同奚小冰教授为瑞金医院伤科社会实践基地揭牌。

上海市德育研究会会长姚家群作点评。他表示劳动教育有独特性和融合性，昆明学校劳动项目特色鲜明、亮点突出，是一个以中草药为载体，加强五育融合、劳育创新的实践性、示范性案例，为传统文化和现代文明的浸润和传承创设了情境、建构了场域、丰富了载体，有重要意义。

何劲松作总结讲话。他认为昆明学校劳动项目在提升劳动教育内涵、发挥育人功能上作出大量创造性探索。在校内外资源融合、协同育人方面凝成了昆明样本，形成了区域示范，值得区域推广，为超大型城市如何实施劳动教育提供了范例。他从“以劳铸魂”“以劳育人”“以劳促创”三个维度，提出在课程体系、队伍建设、评价体系等方面要勇于实践、积极探索。

“岐黄百草轩”小神农劳动实践基地是昆明人积极投身新一轮杨浦教育综合改革的又一重大举措，彰显了“昆明人”在推动学校高质量发展，开创了杨浦教育综合改革新局面，体现杨浦教育在高质量发展新征程上的决心和信心。

活动由杨浦区劳动教育中心和上海市昆明学校共同主办。

童心向亚运 筑梦展未来 浦东新区曹路打一小学举行第十四届体育节

近日，浦东新区曹路打一小学举行了以“童心向亚运 筑梦展未来”为主题的体育节活动。体育节展现了学生的体育竞技精神和团结合作意识。在运动中领略体育的魅力，体会运动的快乐。体育活动不仅锻炼了同学们的身体，更培养了他们团结奋进、阳光自信的精神与品格，增强了同学们的集体荣誉感，提升了班级凝聚力。



追逐十月的暖风，沐浴金秋的阳光，伴着桂花的清香，10 月 23 日，曹路打一小学的同学迎来了学校第十四届体育节开幕式暨田径运动会。

曹路打一小学党支部书记致开幕词并宣布曹路打一小学第十四届体育节开幕。彩旗队随风飘扬而来，各色彩旗招展，蔚为壮观，象征着学校学生的青春活力，小运动员们将向亚运健儿学习，在赛场上赛出风格、赛出水平！

学校沈老师宣读了本次运动会上校跳踢、拔河、趣味游戏等活动安排；吴老师作为裁判员代表、何凯悦同学作为运动员代表庄严宣誓。随后，紧张激烈的运动会便拉开了帷幕。

径赛项目：勇争第一
60 米跑马上就要开始了，运动员们聚精会神，一枪令下，喊声四起。起步！加速！冲刺！当速度遇上力量，激情与汗水碰撞，枪响的那一刻风已然被甩在身后。

“加油！加油！坚持住！”场下的啦啦队正在为参加 200 米跑的运动员们加油助威，参赛队员们勇往直前，勇争第一！

400 米跑是耐力与毅力的拉锯，每一秒的坚持，都是极限的突破！赛场上的运动员们在老师和同学们的加油声中不断坚持、超越自我，充分体

现了永不放弃的体育精神。

田赛项目：努力拼搏
一个小小的垒球，奋力投出，白色的垒球从手中飞出，划过天空，越过草地，飞向希望的终点。

跳远赛场上，队员们摆臂、起跳腾空、落地缓冲，风见证了运动员的飞跃，汗水终会化成甘泉和果实！

每一次倾尽全力的跳跃，越过的是小小的横杆，升起的是不屈的信念。

整个运动会最精彩、最刺激的就是接力赛了，运动员们个个铆足了劲儿，奋勇争先，向前冲刺，一棒接一棒，友爱、信念、勇气、力量，在手中传递。

除了运动员们的激情比赛，班级后援团也准备了各种道具为运动员们送去最有力量喝彩。

亚运会运动健儿们身上永不放弃的拼搏精神和超越自我的不懈追求，为曹路打一小学学生们种下了运动强国的种子。在本次运动会赛场上，曹路打一小学的体育健儿们用小小的身体展现了大大的能量，恰似破土而出的幼苗，又如振翅欲飞的雏鹰。体育节后还有跳绳、拔河、趣味运动、广播操等比赛，期待着打一学子们延续亚运精神，勇敢追逐自己的梦想！

立志科学 强国有我 上海市民办东展小学召开第二十一届少先队代表大会

国庆长假结束后，上海市民办东展小学的校园走廊里的宣传栏内容变了，显示屏上滚动的宣传语也布置一新，“跟着学哥学姐系红领巾”“如何正确行队礼”“唱好少先队歌”……整个校园里充斥着喜迎少代会的气氛。近日，上海市民办东展小学隆重召开了第二十一届少先队代表大会。

在少代会召开前的午餐会上，学校沈副校长对全体少先队员展开了题为《每一次挑战都是成长》的心理健康教育，通过一则小短片，队员们明白了选举失败或成功只是结果，最重要的是挑战的过程，在这个过程中会收获酸甜苦辣，也会收获友谊，这段经历弥足珍贵。

开幕式
在开幕式上，上一届大队委员代表应涵昱同学以“书香悦读二十大，积极践行‘五个争’”为主题，向全体师生作报告。报告全面总结了上学年学校少先队工作的成果，在热烈的掌声中，全体队员通过了少先队工作报告。接着 15 位大队委员候选人亮相登场，依次进行自我介绍，并且根据大队部的要求，以“立志科学，强国有我”为主题进行了个人竞选演说。

书记致辞
学校党支部书记钱磊在开幕式致辞，向同学们介绍了我国力学之父——钱伟长爷爷的故事，钱伟长爷爷弃文从理的经历让在场所有队员都暗自立下“立志科学，强国有我”的心志！

提案撰写
在本次少代会提案的撰写过程中，大队辅导员洪煜向各个中队介绍了一位新朋友——“星火大模型”，经过简单介绍与培训后，队员们已经可以熟练地运用自然语言指令和 AI 进行对话，让 AI 根据关键词为学校提供发展设想与发言献策了。

本届少代会所有提案汇聚了代表们对学校的关心和热爱，在提案过程中显现了不少精彩而



有意义的提案建议。在提案中，队员们在中队辅导员的带领下有的运用“星火大模型”进行文字对话，并将提问结果进行筛选，归纳整理后汇总成提案；有的中队利用“星火大模型”AI 绘图功能，对未来的图书馆、操场进行设想。

闭幕式
在闭幕式上，青年团员老师为 13 位新一届大队委员授大队长标志。随后，三(2)中队王喧蒙同学为领诵人代表，13 位大队委员共同完成了《中华科技颂》朗诵，表达了“立志科学，强国有我”的志向。

校少工委主任寄语
上海市民办东展小学少工委主任、校长姜雪雁深情寄语全体队员，表示科技创新是国家动力之源、强盛之基，作为新时代少先队员，应深刻认识科技创新在国家发展中的关键支撑作用，深刻认识新时代新征程上自己肩负的职责使命，坚定创新自信，笃行实干，要立志为中国的科技自立自强贡献自己的力量。

本次少代会历时 2 周，期间学校进行了二年级的选举入队活动、第二十一届少先队大队委员会的换届选举工作等。各中队根据学校主题活动进行了提案征集，提交了提案 15 份，本次会议得到了学校领导的大力支持和关心，得到了全体辅导员老师和少先队员们的有力支持和积极参与。